

Makói Független Ujság

POLITIKAI NAPILAP.

Feliról szerkesztők háborúban léte alatt a szerkesztésről felelős:
PURJESZ MÓR

Szerkesztőség és kiadókai:
Szechenyi-tér 2. Telefonszám 124.

ELŐFIZETÉSI ÁRAK VIDÉKEN:
Egész évre 14 korona. Negyed évre 3 kor. 50
Fél évre 7 „ Egy hónap 1 „ 20

Az orosz katasztrófa teljessége előtt

Hétezer oroszot fogtak el Przemyslnél. Ujabb térhódításunk Galiciában. Közeledünk Lemberg megszállásához. Ujabb győzelmeink Zuvarno körül

Az olasz háboru eseményei

Höfer jelentése

Budapest, június 7.

Orosz hadiszintér:

Az oroszok przemysli súlyos veresége után az orosz hadvezetőség a legutóbbi napokban heves erőfeszítéseket fejtett ki a Pruth vonalon levő állásaink ellen, hogy itt erőszakosan áttörjön. Különösen Kolomea—Delatyn között mind ujabb tömegeket vetett az ellenség harcba, mialatt mindezeket az előretöréseket Pfanzler-Baltin báró lovassági tábornok hadserege szivós vitéséggel az oroszok óriási veszteségei mellett megtörte.

Nyugat felől közeledett a Linsingen tábornok vezette szövetséges haderő. Ez tegnap elfoglalta Kaluszt, az e várostól északra eső vidéket és a Zurawnotól északra eső Dnyeszter balparti magaslatokat, nadwornai Bisotryca és Lomnica között a mi csapataink csatlakoztak a támadáshoz.

Przemysltől keletre és Jaroslautól keletre tovább harcoltunk. Mozcyskától északra az ellenségnek Czernowiaiwából ki kellett távoznia. Oroszoknak elszigetelt erőit ellentámadásai eloszlottak. Przemyslnél június eleje óta 33.800 hadifogoly került a győzők kezére.

Olasz hadiszintér:

Tiroli határterületen tűzérőségünk látható eredménnyel működött. Karinthiai határon Plöcken szorosától keletre csapataink tegnap visszafoglalták Freikoffert, amelyet ellenség átmenetileg birtokába vett. A hegyvidéken tovább harcoltunk. Az olaszoknak Kru helységet ki kellett üríteniök. Isonzóhoz az ellenség helyenkint közelebb nyomul.

Balkáni hadiszintéren egyes határmenti csatározásoktól eltekintve nyugalom van.

Höfer altábornagy, a vezérkar főnökének helyettese.

Lemberg kiürítésének előkészületei

Berlin, június 7.

A „Vossische Zeitung“nak jelentik közvetve Pétervárról: Miután Przemysl elvesztett, komolyan kezdenek foglalkozni Lemberg elvesztésének lehetőségével is. Egészen biztos forrásból a következőket közlik erről:

A galíciai vasutak orosz igazgatóságát Lembergől áthelyezték Proskurovba. Az orosz bankok tegnap óta lemergi ügynökségeik címére már csak távirati és nem postacsekkeket állítanak ki.

Az orosz vezérkar által Lembergbe küldött tizenkét csataképfestő azt az utasítást kapta, hogy szakítsák félbe utazásukat és térjenek vissza Pétervárra.

A szent szinódus tegnapelőtt táviratilag visszarendelte Galiciába küldött 62 orosz pópáját.

Holnapra a pétervári közoktatásiügyi miniszteriumban rendkívüli ülés van tervbe véve, amelyen a Galícia okkupált területeire rendelt tanerők visszahívását fogják elhatározni.

Ujabb győzelmeink az oroszok fölött

Budapest, június 7.

A hadisajtószállásról jelentik: A szövetséges seregek centrumának offenzívája a Mozcyskától északra levő területen ismét igen jelentékenyen előrehalad, a Linsingen hadsereg a zuravnói hídfő elfoglalása után a Dnyeszter északi partján megvetette a lábát.

A Pruth vonalon a Pfanzler-Baltin-féle hadseregcsoport ellenséges előnyomulást sikeresen feltartóztatja.

A helyzetet általában rendkívül előnyösnek lehet jelezni. Június elseje óta a Przemysl körüli esá-

táiban összesen harmincezer oroszot fogtunk el.

Délnyugati hadszintéren több reánk nézve igen sikeres harcok folytak. Az olaszok nagyobb erővel Isonzo felé közelednek.

(Miniszterelnökség sajtóosztálya)

Közeledünk az oroszok utolsó Lemberg előtti védővonalához

Przemyslben elfogott oroszok kihallgatásukkor azt mondták, hogy parancsuk szerint az utolsó emberig és az utolsó töltnyig ki kellett volna tartaniok, de tűzérőségi tűzünkben elvesztették ellenálló erejüket. Sokan megsiketültek állásaikban, amelyek olyanok voltak, mint a pokol. Nem tudtak többé ellenállani. A vár elvesztése annyival súlyosabb, mert az orosz hadvezetőség hosszabb ellenállásra számított. Hétezer fogoly, harmincegy ágyú — köztük nehéz francia gyártmányúak — és harminc gépfegyver a zsákmányunk.

Moscikánál offenzívánk jól halad előre. A várostól északra Starzavát rohammal bevettük és négyezer foglyot ejtettünk.

Linsingen is szép sikert ért el! Zuravnónál az orosz Dnyeszter hídfőt elfoglalta, Kalusztól északra az ellenséget érzékeny veszteséggel visszavetette és közeledik szomszédos csapatainkkal a Halics—Mikolajev vonalhoz, az oroszok utolsó Lemberg előtti védővonalához. Az itteni győzelem egyre érezhetőbbé válik a Pruth-menti harcokra is.

A francia sajtó Przemysl eleséről

Genf, június 7.

A párisi lapok pénteken este írták meg Przemysl visszafoglalását, miután előző napon még azt állították, hogy a német és

az osztrák és magyar csapatok eredménytelenül támadják Przemyslt. De pénteken reggel a „Guerre Sociale“ már megírta, hogy az oroszok helyzete egyre több aggodalomra ad okot s hogy soha sem lett volna nagyobb szükség Bulgária és Románia segítségére, mint éppen ebben a pillanatban.

Az „Echo de Paris“ Przemysl föladását csak ideiglenesnek mondja. Ezzel szemben de Civrieux őrnagy a „Matin“-ban azt írja, hogy a vár elvesztése az oroszok komoly kudarcra. Nemcsak a németek tűzérőségi fölényét jelenti, hanem a stratégiai és taktikai helyzet eredményének a következménye. Az oroszoknak minden esetre vissza kell vonulniok a Dnyeszter-vonalra.

7000 fogoly Przemyslben

Przemysl várának elfoglalása alkalmával 7000 orosz fogoly és 31 nehéz ágyú került a szövetséges csapatok kezére. A kezükre jutott egyéb hadianyag számbavétele folyik.

Segítség nélkül nem kezdhetnek az oroszok újabb offenzívát

Rotterdam, június 7.

A „Times“ pétervári jelentése szerint a hadjárat Galiciában Przemysl elesével nincs eldőltve ugyan, azonban annak szükségessége kétségtelenül vált, hogy Oroszországnak több löszert és jobb felszerelést kell szereznie. Ezt azonban az orosz ipar egy maga nem képes előteremteni és ha Oroszország nem kap a szövetségtársaktól megfelelő készleteket, akkor csak defenzívát képes az ellenséggel szemben kifejteni.

A „Times“ katonai munkatársa annak a véleményének ad kifejezést, hogy amíg az oroszok a Dnyeszter vonalát tartani tudják, addig a San felől sem fenyegeti őket komolyabb veszedelem. Mindaddig az orosz hadállások, jól lehet komolyan veszélyeztetve vannak, tarthatók.

Kevés löszere van az entente-nek

Páris június 7.

Az egész párisi sajtó Lloyd George löszermiszter beszédével foglalkozik és azt hangsúlyozza, hogy a tűzérőségi tevékenységet fokozni kell, holott ugyanez a

ssjtó nemrégén még Németország municióhiánya fölött érezte kárörömét. Több lap „Guerre des munitions” („A lőszer háborúja”) főcímet közli a háborús eseményeket, holott eddig „A világháború” volt a főcím.

Humbert szenátor a „Le Journal”-ban „Agyuk és lőszer” címen cikket ír, amelyben a következő kijelentéseket teszi: Ha még van a francia vezérkari tisztek között olyan ferde gondolkodású ember, aki önfeladásában megmarad ammellett, hogy a háború nagyszabású stratégia és magasabb taktika kérdése, úgy ezek bizonyára a kisebbséget alkotják. Az egész világ belátja azt, hogy a győzelem csak az anyagtól függ, miért is Franciaországnak sürgősen pótolnia kell azt, amit a háború előtt elmulasztott.

Az egész sajtó ebben a tónusban ír és egyes lapok kijelentik, hogy egy lőszer munkás többet ér tíz katonánál.

Bulgária semlegessége

Szófia, június 7.

A bolgár kormánynak egy, a „Narodni Pravá”-ban közzétett kommunikéje figyelmezteti a közönséget, hogy ne adjon hitelt a lelkiismeretlen emberektől terjesztett háborús híreknek, mert Bulgária továbbra is megőrzi lojalis semlegességét.

A helyzet Bukovinában

Bukarest, június 7.

A bukovinai fronton teljes csend uralkodik. Csernovic fölött időközönként megjelenik egy-egy ellenséges repülőgép, bombákat azonban nem dobnak le róluk a városra. Csernovic és Iszkany román határállomás között a vasuti forgalom rendes. Csernovicban normális a helyzet.

A helyzet Olaszországban

Zürich, június 7.

Voltolini gróf a „Neue Züricher Zeitung” hasábjain leírta közl az olaszországi állapotokról és hangulatokról. Rámutat arra, mennyi nehézségbe kerül a kormánynak a háborús hangulatot és nemzeti lelkesedést a tömegben ébrentartani és hogy erre a célra mennyi különböző eszközt kell folytonosan alkalmaznia. Fáradozása azonban nem jár nagy eredménnyel. A vidéken már is beállottak az előre látott következmények. Nincs munkaerő a szénakaszásra és aratásra. Az inség az új behívások miatt folyton emelkedik. Az Amerikában és Németországban élő rendkívül nagyszámú olasz tartalékosok kimaradása a hadvezetőséget arra bírta, hogy az 1896. és 1897. évi korosztályokat már mostan a zászlók alá hívja a tartalékformációk kitöltése végett, épp úgy a miliciát is, úgy hogy ez idő szerint minden 18 és 30 év közötti

férfi zászló alatt van. A hézagok kitöltése végett a kormánynak még tengerészpartalékosokat is be kellett soroznia a szárazföldi hadseregbe. A mezőgazdaságra való visszahatás óriási. Ehhez járul, hogy a mezőgazdák most mindenáron mindent eladnak, nehogy kénytelenek legyenek minden a hírhedt rekvizíciós cédulák ellenében a hadvezetőségek átadni. Nagyon depresszív az anyagi visszahatás is. Mindenütt halani szegény emberek panaszát, hogy a kormány által nekik ígért segélypénzt most épp oly kevésbé fogják megkapni, mint azt a 30 millió lírát, amelyet a földrengés áldozatainak ígértek, de soha sem adtak meg. Az egészségügyi szervezetnek már a mozgósítás alatt is észlelt hiányai most még világosabban meg nyilvánultak. Hiány van kórházakban, orvosokban, kiképzett ápolókban és segédszemélyzetben. A falusi lakosság imáiban és zarándokutjain nem a győzelemért, hanem szeretettel hazatérteért és a háború végéért imádkozik.

A hármasszövetség olasz védelmezője

Berlin, június 6.

Luganóból jelentik: A „Popolo Romano” kiadója, Chauvet ma is úgy nyilatkozott, hogy Olaszországnak a hármasszövetséget fenn kellett volna tartania. Minden lapot elítél, amely önző érdekből elhalgatja meggyőződését.

Giolitti pártja és a háború

Luganó, június 7.

Az „Idea Nazionale” jelentése szerint Giolitti pártja néhány hónap múlva olyan irányban fog akciót indítani, hogy Olaszország ne terjessze ki a háborút a „fő nem szabadtított” tartományok területén túl és főleg ne küldjön az entente-nak csapatokat segítségül.

Az élet Triesztben

Trieszt képe egyenesen meglepő. A külföldi lapok már megírták, hogy Triesztben hemzseg a katonaság, a Piazza Granden utcgek állanak és minden lámpavaseg kivégzett forradalmárok holttesteit lógnak. A valóság ezzel szemben az, hogy a lakosság nagy része természetesen elhagyta a várost, az utcákon most is elegáns urak és hölgyek láthatók, a szállókban vendéglőkben normális a forgalom és a városban egyáltalán nincs semmiféle háborús izgalom, bárha naponként egyszer-kétszer ol is hallatszik oda a távoli ágyudórej. Friesz báró trieszti helytartó ma is piazzai palotájában székelt és mindenben segítségére van a lakosoknak. Bár minden percen nagy esaták folyhatnak le a közvetlen közelben, a város élelmezése még mindig jobb, mint bármely a harctérről messze fekvő városé. A vendéglőkben fehér süteményt lehet kapni, a kávéházakban cukrászsüteményt, kalácsot, akár csak békében. Ha a kikötőben nem lenne olyan mélységes csend,

akkor a város csak olyan benyomást keltene, mint a békés esztendő legmelegebb évszakában. Tegnap Przemysl visszafoglalásának öröme a legtöbb házak és középületek zászlódszót öltöttek.

Az olasz hivatalos jelentés nagy ellentétlenségéről panaszkodik

Rotterdam, június 7.

Semleges körökben nagy fel-tűnést kelt az olasz vezérkar Rómából érkezett tegnap esti hivatalos harctéri jelentése, a mely azt mondja, hogy az olasz csapatoknak az Isonzo-vonal ellen irányuló támadásai nagy nehézségekbe ütköznek, mert az osztrák-magyar csapatok hatalmas védősáncokkal erősítették meg hadállásaikat és folyton szaporítják a katonák létszámát. Nagyon sok az ágyujuk is, a mi miatt az előrenyomulás csak nagyon lassan történhetik. A hadiszerenese folyton változik és eddig még csak a határhegység lejtőit lehetett elérni.

A vezérkar azzal biztatja a közvéleményt, hogy a mozgósítás teljes befejezése után újabb erősítések mennek majd a határra, hogy döntő erővel léphessenek fel az ellenséggel szemben.

NAPI HIREK

Tájékoztató

Naptár. Június 8. Kedd. Róm. kath. és Protest. Med. pk. Görög-orosz máj. 26. Kárpusz. Nap kel 4 óra 04 percek, nyugszik 7 óra 52 percek.

Időjárás. Némi hőemelkedés és elvélve eső várható. Sürgönygrog-nózis: Enyhébb, elvélve csapadék. Déli hőmérséklet 19.6 fok C.

— Marostordamegye átirata a megyéhez. Marostorda vármegye átiratot intézet vármegyénk törvényhatóságához, amelyben csatlakozásra hívja fel a testvér törvényhatóságokat, hogy a példátlan olasz hirtetés és árulás fölött fejezzék ki fölháborodásukat s bélyegezzék meg a hitvány szövetséges eljárását, egyben pedig intézzenek hódoló feliratot a királyhoz s üdvözljék az oldalunkon harcoló hőséges szövetségeseiket, a németet és törököt.

— Megszűnt hadimenetrend. A hadimenetrend szombaton éjfél-től kezdődőleg megszűnt. Ezentul a korlátozott polgári forgalom lép életbe azzal a menetrenddel, mely május 1-től a mostani hadimenetrendig életben volt.

— Levelek az orosz fogságból. Nap-nap után több olyan katonáktól jön értesítés, kikről itteni hozzátartozói már azt hitték, hogy nem élnek. Ma is két ilyen hősről kaptunk értesítést. Ezek egyike Török Antal, másika Koczka József. Mindkettő tudatja, hogy orosz foglyok és jól érzik magukat.

— A katonáknak a vasuti állomásokon nem szabad szeszitalt adni. A belügyminiszter még a háború kezdetén rendeletet adott ki, a mely szerint a hadba-vonuló katonáknak, valamint a

harctérről visszatért sebesülteknek és általában az összes átutazó katonáknak egészségük megóvása érdekében szeszitalokat nem szabad kiszolgáltatni. A kereskedelemügyi miniszter ugyanez okból felhívta az államvasutak igazgatóságát, hogy a vasuti vendéglősöknek tiltsa meg az alkohol kiszolgáltatását a legénységi állományhoz tartozó katonai egyének és a továbbítással foglalkozó vasuti személyzet részére. A vasuti vendéglők bérlői azonban a tilalmat a hadügyminiszterium hivatalos értesítése szerint sok helyütt kijátszották akként, hogy a pályaudvar közelében levő vendéglőkből és italmérésekből a szeszitalokat a vasuti kerítésen vagy sövényen át adták a katonáknak. A belügyminiszterium e miatt most újra nyomatékosan felhívta a törvényhatóságok első tisztviselőinek figyelmét a rendelet szigorú ellenőrzésére és a szabálytalanságok szigorú megtorlására. Különösen azt kívánja, hogy a legszigorub rendszabályokkal akadályozzák meg azt, hogy a katonák a pályaudvarok kerítésein és sövényein át jussanak az alkoholos italokhoz.

— Török menekültek Makón. A világháború áradata olaszok után törököket vet Makóra. Az alispánhoz érkezett belügyminiszteri telefonjelentés szerint egy negyven tagból álló mohamedán török csoport érkezik Makóra. Az alispán lakásukról gondoskodott, amennyiben a belvárosi református nagyskolában fogják őket elhelyezni. A törökök természetesen háremszertien fognak lakni és rituális kosztjukról is maguk gondoskodnak. A város közönsége bizonyára nagy örömmel fogja velünk küzdő török testvéreinket fogadni.

— Szabács, Belgrad. Przemysl elvesztésének szomorú és visszavételének örömhíre nem terjedt el oly gyorsan Makón, mint az a hír, hogy Szabács és Belgrad ismét a birtokunkban van. A valótlan hírek, melyeknek nincs sem apjuk, sem anyjuk, mindig gyorsabban terjednek, mint a való dolgok s ha Przemysl dicsőséges visszafoglalása ünnepnapon is a rendes hétköznapióságban hagyta meg a várost. Honnan kerülnek elő ezek a hírek, ki a költőjük, sohasem sikerült megtudni. Nem születtek, hanem csak lesznek, teremnek valami egészen jelentéktelen kávéházi sugdolózásból, elejtett, nem is odavonatkozó szavakból, hogy a következő pillanatban, mint Hötzendorfi Conrádtól, Hindenburgtól, esetleg egyenesen Vilmos császártól szerzett hiteles értesülések kapjanak szárnyra s repüljenek szerteszt.

— Hadikölcsön jegyzés Makón. A hadikölcsön-jegyzés a mai nappal véget ért Makóváros közönsége elismérésre méltó módon vette ki a maga részét a hadikölcsön-jegyzés terén is. Több, mint 600 ezer koronát jegyzett. A mai nap jegyzései a következők: Szalai Sámuelné Sztaholák Klára Hold-u. 29. sz. 200, Kiss Antal Ugar 100. sz. 1000, Erdei Julianna Aradi-u. 34. sz. 1000, Kiss Józsefné Zrinyi-u. 40. sz. 1000, Kiss József Zrinyi u. 40. sz. 1000, B Szücs Sámuel Tanya 208. sz. 1200, Pánczél Mihály Tanya 884. sz. 800, Varga István és neje Szegfü-u. 41. sz. 200,

Vajda István Szent István-tér 13. sz. 9000, Vajda Antal Szent István-tér 13. sz. 2000, Szénási Sándor Tanya 101. sz. 1000, B. Szűcs Imre Pusztá 31. sz. 800, Gyenes Julianna Zöldfa-u. 870. sz. 1000, Nagy Gy. Sándor Tanya 970. sz. 550, Kusz Erzsébet Tanya 67. sz. 200, Rozsnyai János 2123. sz. 1000, Biró Pál Tanya 815. sz. 3600, Naics Antal és neje Járándó 61. sz. 1000, Patkós Ferenc Járándó 127. sz. 1000, Nagy József és neje Szegedi-u. 16. sz. 100, Ifj. Lengyel Ferenc Gyöngy-u. 23. sz. 1000, Ifj. Kászián Miklós Br. Erdélyi-u. 28. sz. 700, Vigh Imre és neje 2280. sz. 400, Váradi Lidia Jókai-u. 38. sz. 200, Meitner Jánosné Br. Erdélyi-u. 24. sz. 100, Szentpéteri Antal és neje Lehel-u. 6. sz. 400, Hős Antalné Aradi-u. 33. sz. 1000, Otáh Sándor Boeska-u. 6. sz. 200, Gombó Hermann Deák Ferenc-u. 10. sz. 500, Gera Péter és neje Gyöngy-u. 7. sz. 1000, Ozv. Kőrösi Józsefné Zöldfa-u. 58. sz. 300, Nagy Mariska Andrásy-u. 2. sz. 360, Gerő Hermin tanítónő 1000, Szabó Lajos és neje Veselényi-u. 39. 3000, Nagy Imre Pusztá 33. sz. 1000, Gera János és neje Bajza-u. 58. sz. 3000 koronát. Posta-takarék útján Nagy Gy. Péter 2419. sz. 2000, Rácz József 448. sz. 1500 koronát.

— Szabadságolják a gépészeket és fűtőket. A hadügyminiszter rendelete tegnap érkezett meg a városhoz és a megyéhez a hivatalos gépészek és fűtők aratási szabadságolása ügyében. Gépészeket és fűtőket ad a hadsereg a községeknek, nagybirtokosoknak s esélytulajdonosoknak, ha kéri. Ansztériában június 20-án kezdődik a szabadságolás. Magyarországon az illetékes községbe azonnal, mielőtt kimutatják az illetők bizonyítvánnyal, munkakönyvvel, vagy egyéb igazoló okirattal, hogy ők gépészek és fűtők. Nem szabadságolják: a vasutaknál levő gépészeket s fűtőket, s vasuti csapatoknál levőket, a technikai csapatoknál szolgálókat és gyáraknál alkalmazottakat. A főispánoknak kell kimutatni, hova mennyi gépész és fűtő kell községként. A szabadságolás Ausztriában szeptember 30-ig, Magyarországon szeptember 15-ig tart.

— Női, leányka és gyermek-kaiapok előrehaladott szezon miatt mélyen leszállított árban kaphatók WEISZMANN MALVIN kalaptermében.

A vármegye ügyei

Közgyűlés a vármegyén

Csanádvármegye törvényhatósági bizottsága ma délelőtt tartotta meg Hervay István alispán elnöklével évnegyedes rendes közgyűlését, melyből az alábbiakban tudósítunk:

Hervay István alispán a közgyűlést délelőtt 10 órakor nyitotta meg. Maga a megnyitó minden tekintetben különbözött más közgyűlések megnyitóitól, amelyben a vármegye alispánja emelkedett hangon beszédben emlékezett meg a magyar és a szövetséges német hadsereg fényes dicsőségéről. Elmondotta a vár-

megye alispánja, hogy midőn Csanádvármegye törvényhatósági bizottsága legutóbbi közgyűlését tartotta, akkor esett el Przemysl vára. Most pedig vitéz hadseregünk hősiessége folytán ismét birtokunkba került. A vármegye törvényhatósága az alispán beszédének e passzusánál hatalmasan éltette a hadsereget. Majd áttért beszédében az alispán Olaszország hűtlenségére, mely újabb megpróbáltatások elé állította a nemzetet, de viszont azon reményének is kifejezést adott az alispán, hogy amint eddig, úgy az új ellenség fölött győzelmet fog aratni az igazságért küzdő magyar és német hadsereg.

Végül az alispán indítványozta, hogy a vármegye törvényhatósága győzelmeink fölött érzett örömeinek kifejezést adandó, hódoló feliratot intézzen a királyhoz és a hadsereghez, mit a törvényhatóság elfogadott.

Az alispán lelkes megnyitó beszéde után tért át a törvényhatósági bizottság a napirendre kitűzött ügyek tárgyalására, melyek nem okoztak semmiféle vitát, mert az állandó választmány határozati javaslatát vették mindenütt tudomásul.

E közgyűlésen terjesztette be a vármegye alispánja a közigazgatási bizottságnak az elmúlt évről szóló jelentését, melyet tudomásul vett ugyan a törvényhatóság, de Návay Lajos dr. hozzászólása alapján utasította az alispánt, hogy az adók egyforma és arányos behajtásáról gondoskodik.

A vármegye törvényhatósági bizottsága ezután a hadsegélyző bizottságot választotta meg, melynek tagjaiul megválasztotta Návay Lajos drt, Kayser Lajost, Demkó Pál drt, Gerő Géza drt, Návay Tamást, Nagy Károlyt, Petrovics György drt, Dózsa Ferenc drt, Krausz A. Hermant, Rosztóczy Ferencet. Ugyanennek a bizottságnak hivatalból tagjai az alispán, főjegyző, tisztí főügyész, a város polgármestere.

Kolozsvár törvényhatóságának többrendbeli átirata feküdt a vármegye törvényhatósági bizottságának mai közgyűlése előtt, melyek nagyobbára a hadsereg szállítások körül tanúsított visszaélések megtorlását célozták.

Mint hogy e tekintetben az országgyűlés törvényhozásilag intézkedett, a vármegye törvényhatósági bizottsága az átiratok felett napirendre tért.

A vármegye törvényhatósági bizottsága újabb tárgyalás végett visszaküldötte Makó városához az egészségügyi szabályrendeletet.

Jóváhagyta a vármegye törvényhatósági bizottsága a vármegyei gazdasági egyesületnek azt a szerződését, melyet Makó városával egy löstálló építéséhez szükséges telek átengedése tárgyában kötött.

Ezután a községek költségvetéseit és számadásait terjesztették elő, melyeket minden észrevétel nélkül tudomásul vettek, mire a közgyűlés véget ért.

Hereföld 100 hold kiadó Iritz Miksánál.

Színház

MŰSOR:

Kedden Sebestyén Géza a Magyar Színház művészenek vendégfellépésével bérlétszünetben itt először: TRILBY színmű.

Szerdán Sebestyén Géza a Magyar Színház művészenek vendégfellépésével bérlétszünetben itt először: AZ APJA LÁNYA vígjáték.

Csütörtökön Sugár Gyula jutalomjátékával: SZIBILL az orosz testőrtiszt szökése, nagy operette. Pénteken olesó helyárrakkal ZSUZI KISASSZONY nagy operette.

Szombaton itt először BÖSKÉM nagy operette.

* Sebestyén Géza a Trilbyben. A Magyar színház e nagy művésze ma este a „Trilby”-ben fog fellépni a híres Svengáli szerepében, mely a művészenek egyik kiváló alakítása. A darab többi szereplői Pintér Imra, Nádasyné, Rónai, Sugár, Komlós, Heltai, Torma és Szarvasi lesznek. A művész mai vendégfellépése iránt óriási az érdeklődés és biztosra vehető, hogy ugy a mai, mint a holnap előadásra minden jegy elfog kelni.

Irodalom

A Tevan-könyvtár magas nivóju sorozata ismét új kötettel gyarapodott.

72. Somlyó Zoltán: Hadak a hóban. Csupa kerekdeden, erősen megkomponált írás foglal helyet Somlyó Zoltán novellagyűjteményében, mely első ilyen mű köteté jeles lírikusunknak. Újabb és régebbi munkáinak legjavát adja itt közre. Novelláinak tárgya bár, a mindennapi élet körül forog leg többje, mégis extrém. Valami különösen érdekes exaltáltság vonul végig az egész kötetben. Újszerű, eredeti jellemek, alakok bontakoznak ki itt is, ott is. A Tevan-könyvtár e kötetének ára 40 fill.

Amerika cézárja. Méray-Horváth Károly nagy szenzációt keltező regénye ma megjelent. Az Amerika cézárja olyan hatalmas irodalmi alkotás, hogy még a mai rendkívüli idők közepette is nagy feltűnést fog kelteni. A magyar olvasóközönség régen élvezhetett ily érdekesítő s amellert művészi regényt. De ilyen hatalmas izencepcióju alkotás még a világirodalomban is ritka. A mesés, vés izgalmas az érdeklődést folyton fokozó fejezetek változatosága egyenesen mesteri. Amerika legjellemzőbb férfiai és női állanak a regény központjában, amely Amerika életének, sorsának, jövőjének szenzációs megrajzolását adja hatalmas fantáziával. Az Athenanum Könyvtár ezzel a regényvel olyan attrakcióhoz jutott, amit csak Kellermann világhírű „Az alagut”-jához lehet hasonlítani. Eppen ezért a kiadótársulat több mint 530 oldalas alkotást pompás bekötésben szenzációsan olesó áron 1 korona 90 fillérért bocsátja forgalomba, s a regény ily áron most már minden könyvkereskedésben kapható.

REGÉNY.

Egy világváros rejtelmei.

(922)

101. fejezet:

A szüszavú sürgöny.

— Elég szomorú, hogy leányomnak ilyen férje van! mondá a tábornok kesrüen. Elhagyatottságon nem oly kínos reám nézve, mint ez a tudat!

— De kérlek atyám, ő ma a legjobb és legbecsületesebb ember ki már többször jelét adta annak, hogy bűnét jóvá akarja tenni.

— Engem hagyjatok ki a játékból! kiáltott fel a tábornok. Sajnálom, hogy ide jöttem!

Tekla felzokogott.

— Oh istenem! Tehát nincs irgalom! Megöl engem ez a te kegyetlenséged!

A tábornok felállott és izgatottan járt fel s alá a szobában.

Tekla addig könyörgött neki, míg végre az öreg tábornok mégis lerakta a fegyvert és kapitulált.

— No nem bánom! mondá. Megbocsátok neki, ha már nem lehet másképp!

— Köszönöm atyám, köszönöm rebegte Tekla hálásan. Mindjárt ide hozom őt.

— Ohó! kiáltott fel a tábornok. Ettől még messzire vagyunk.

— De hisz megbocsátottál neki, atyám?

— Meg meg, de ebből még nem következik, hogy pajtáskodjam vele.

Ilosvay szívós katona volt s Teklának küzdve kellett elfoglalni minden talpalatnyi tért. Végre mégis annyira vitte atyját, hogy késznek nyilalkozott fogadni Korbayt.

Tekla örvendve futott érte.

És ennek az embernek, mint mondani szokás, volt aerea a tábornok elé lépni és játszani a becsületest.

Ilosvay megsajnálta az egykorhalottrablót ki alázatos főhajtással, hátát bűnbánóan megörbítve állott előtte.

— Lépjén közelébb Korbay! mondá a tábornok katonásan. Leányom kedvéért megbocsátok magának! De vajjon nem fog-e szégyent hozni fejemre?

(Folyt. köv.)

Egy keveset használt

„DEERING“

kévekötés aratógép, két darab javított marokrakó aratógép, egy használt gözcséplőgép, jarnitura egy kazalozó gép olesón eladó Glück Samunál, Makó.

A Korzó-szálloda és vendéglő kedvező árban eladó.

A fogak hófehérségét, tisztaságát, csak úgy érhetjük el, ha állandóan használjuk a kipróbált és jónak bizonyult valódi: **Ideál-fogkrémet.** A száznak és fogaknak kellemetlenségeit és számtalan betegségeit megszünteti a KUDAR-féle

antiseptikus és aromatikus fog- és szájviz.

A kéznek finomságát, bársonyszerűségét rövid idő múlva elérhetjük, ha az Ideál-kézfinomítót használjuk!

Az arcon levő pattanásokat, foltokat eltávolíthatjuk, ha okos szerű kezelés mellett az Ideál-arckenőcsőt használjuk!

Végül az arcnak üdéségét, szépségét, fiatalságát csak úgy érhetjük el, ha

Ideál-krémet, Ideál-tejet, Ideál-tejkrémet, Ideál-poudert, Ideál-szappant

használunk. — Mindezen kitűnő készítmények törvényes védjeggyel vannak ellátva — és **KUDAR LAJOS** újvárosi gyógyszerárában szerezhetők be.

Telefon-szám: 68. Telefon-szám: 68.

Lábpólishoz! Izzadás ellen!

A mostani világháboruban a nagy fáradalmak között harcosaink áldása

Pára-pasta

megkönnyebbiti a gyaloglást, megszünteti a test (láb és kéz) izzadását, megakadályozza a bőrkeményedés képződését és bevált óvszert az összes bolhák tetvek és egyéb férgek ellen

Kapható Makón:

Popper Gyula drógériájában, Fotór.

Tábori postacsomagban küldhető

Elismert legjobb motorok!



Világhírű eredeti „Körling” **Diesel motorok**

Sziv'gáz
.: és benzínmotorok. :.

Csápiógarnitúrák benzín és nyersolajlokomobillal. Benzines magánjárók. Megiepő újdonság!

Nyersolajmotorok keresztfejűvel.

Gellért Ignác és Társa mérnöki iroda
Budapest, V. Koháry-utca 4. szám.
Saját érdekben kérjen! Juttatni! Áránálót!
Legmegezebbmű jóállás!
Kedvező fixelési feltételek!

POÓR ENDRE
gyorsasági kapható Makón

VILMACRÉM

gyorsan és biztosan ható ártalmatlan szer, szepítő, májfolt, ere és köztüregesség és mindenféle bőrtisztítószer ellen

Vilma hajpor, Vilma szappan és hajfjító szer.

Ára: Vilma krém 1 korona, Vilma hajpor 1 korona, Vilma szappan 70 fillér. Hajfjító 1 korona. Utóbbiak 1000 fillérrel.

Táncoktatási felhívás!

Van szerencsém a nagyérdemű közönség becses tudására hozni, hogy az iskolai növendékek részére a nyári szünetben

táncanfolyamot

tartok, melyet június hó 15-én kezdek meg s mindvégig a legszigorubb illem, legnagyobb felügyelet mellett folytatok. A tanítási óra délután 4 órától 6 óráig terjed. A tanfolyamon tanítom a szokásos táncokon kívül a Tangót, Tvo-Steppet és az Oan-Steppet, továbbá csinos részleteket a magyar ballettből és a Gentry Bostont. A tanítás helye Gr. Vay-utcai házamban, amely kizárólag e célra épült és elegánsan berendezett táncterem. Beiratkozni ott lehet egész nap. Nagybecsű pártfogásukat kérve, maradok kiváló tisztelettel: **SHVARCZ MIKSA** okl. táncoktató.

Ujságárusokat
felvesz e lap kiadóhivatala.

Állítsa meg

a rikkanást és kényen tölje egy „Makói Független Ujság”-ot, megállítja benne amire szüksége van.

Több száz

fénykép van már eddig is kiadóhivatalunkban, „Hőseink nagy fénykép albumá”-ba való elhelyezés céljából, de ezideig azonban még nem vagyunk abban a helyzetben, hogy ezen művet kiadhassuk, mert a harctérről igen sok

katona

azzal a kéréssel fordult hozzánk hogy várjunk még az album kiadásával, míg ők is abban a helyzetben lesznek, hogy a fényképeiket beadhassák közlés végett. Örömmel teszünk eleget vitéz katonáink ezen kérelmének annyival is inkább, mivel ezzel nagy örömet szerzünk nekik, másrészt pedig „Hőseink nagy arckép albuma” annál diszesebb lesz, minél több hős fényképe díszíti azt. A legutóbbi napokban már több katonatiszt fényképe is

érkezett

hozzánk közlés végett. Ismételten felhívjuk azonban katonáink itthonmaradt hozzátartozóit is hogy a kinek fénykép van birtokában, azt minél előbb hozza be lapunk kiadóhivatalába, hogy „Hőseink nagy arckép albumá”-ban megörökíthessük — Bővebb felvilágosítással a kiadóhivatal készséggel szolgál.

Nyomatott Dr. Kiss Pálnak a „Makói Független Ujság” villanyerőre berendezett gyorsajtóján, Makón.